

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	1

**VERBALE DEL CONSIGLIO del DIPARTIMENTO DI  
SCIENZE AGRO-AMBIENTALI E TERRITORIALI  
SEDUTA del 18-01-2018**

Il giorno 18-01-2018 alle ore 16,00 alle ore 20,00 presso l'Aula I si è riunito il Consiglio del Dipartimento di Scienze Agro-ambientali e Territoriali per discutere gli argomenti di cui all'o.d.g. prot.n.36/11/9 del 11-01-2018 :

**Didattica**

1. Convenzioni per le attività di Tirocinio da parte degli studenti dei Corsi di Studio
2. Attivazione esami a scelta
3. Offerta formativa A.A. 2018/2019 - CLM Gesvis
4. Attribuzione incarico di insegnamento A.A. 2017/2018 di: "Qualità degli alimenti" – GESVIS e "Industrie Agrarie" STA curr. PVPC
5. Approvazione accordi Erasmus+ 2018/2019
6. Progetto di alternanza scuola lavoro
7. Attribuzione qualifica di cultore della materia al Dott. Antonio Lonigro
8. Acquisizione Schede di Monitoraggio Annuale dei Corsi di Studio "Scienze e Tecnologie Agrarie", Tutela e gestione del territorio e del paesaggio agro-forestale" e "Gestione e sviluppo sostenibile dei sistemi rurali mediterranei"
9. Corsi Orientamento consapevole: affidamento incarichi

**Comunicazioni**

**Personale**

10. Nomina "responsabile accademico" nella convenzione già in essere con la KazNAU (Kazakistan National Agricultural University) – (Prof. Santoro)
11. Nomina Geom. Giuseppe Parisi quale "Tutor Esperto" alla cessazione del servizio per

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	2

raggiunti limiti di età (01/04/2018) – (Prof. Santoro)

12. Attribuzione scatti triennali : Nomina Commissione Dipartimento ex art. 4 Regolamento D.R. 2634

#### **Amministrazione**

13. Approvazione verbale n. 14 del 14/12/2017
14. Programmazione Risorse

#### **Ricerca**

15. Regione Puglia – Intervento Research for Innovation: approvazione proposte progettuali
16. Fondazione Puglia: Risorse nel settore "ricerca scientifica e tecnologica " presentazione proposte progettuali
17. VQR di Dipartimento: provvedimenti
18. Contributo residuo 2015 ex fondi 60%: definizione criteri di assegnazione
19. Richiesta di dimissioni dal Comitato di Valutazione della Ricerca per la compilazione della Scheda Unica Annuale della Ricerca Dipartimentale (SUA RD) e da Superutente IRIS – Prof.ssa E. Schettini

#### **Accordi di Collaborazione, Contratti e Convenzioni di Ricerca:**

#### **Varie ed eventuali**

##### **Sono presenti:**

**Per i Proff. Ordinari:** G. Scarascia Mugnozza (Presidente), G. Marsico.

**Per i Proff. Associati:** B. Bianchi, S. Camposeo, A. Casieri, G. Cucci, C. Dario, B. De Gennaro, G. De Mastro, E. De Meo, R. Roma, P. Santamaria A, E. Schettini, P. Tartarino, G. Vox.

**Per i Ricercatori:** C. Acciani, A. Anifantis, R. Bianchi, F. Bozzo, A. Caputi Jambrenghi, D. Carlucci, M. Catalano, E. Cazzato, A. De Boni, B. De Lucia, V. Fucilli, A. Gadaleta, F. Milillo,

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	3

R. Morea, A. Paduano, M. Ragni, M. Renna, L. Roselli, F. Santoro, M. Selvaggi, A. Signore, A. Tamborrino, A. Vivaldi.

**Per i Rappresentanti del Personale tecnico-Amm.vo:** G. Cristiano, F. Giannico, G. Parisi.

**Per i Rappresentanti dei Dottorandi:** nessuno

**Per i Rappresentanti degli studenti:** F. Bonadies, S. Di Salvo, D. Mazzone.

E' presente la Dott.ssa M. Cortese in qualità di Coordinatore DiSAAT.

**Sono assenti giustificati:** G. Sanesi, F. Gentile, S. Pascuzzi, R. Laforteza, P. Mairota, G. Ruggiero, F. Salierno.

**Sono assenti senza giustifica:** A.G. D'Alessandro, P.Damiani, P. Cagnetta, G. Giannoccaro, A. Pantaleo, G. Russo.

Constatata la sussistenza del numero legale, il Presidente apre la seduta.

Il Presidente prima di iniziare la seduta chiede, per motivi di urgenza, di inserire nuovi punti all'od.g.:

- Istituzione Corso di studi in Scienze gastronomiche e Cultura della Salute: parere del Dipartimento
- Adeguamento Regolamento Tesi e Tirocinio: richiesta studenti
- Approvazione proposte progetti di ricerca

I suddetti punti saranno inseriti nella sezione Didattica ai nn. 9/bis e 9/ter e 19/bis.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità autorizza l'integrazione dell'odg della Didattica e della Ricerca così come richiesto dal Direttore.

## **Didattica**

### **1. Convenzioni per le attività di Tirocinio da parte degli studenti dei Corsi di Studio**

Il Presidente introduce l'argomento ricordando che, ai fini dello svolgimento delle attività di Tirocinio curriculare da parte degli studenti dei Corsi di laurea triennale, i D.M. n. 509/99 e n.

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	4

270/2004 dispongono che esse siano svolte in conformità del disposto del D.M. n. 142 del 25/3/1998, ossia previa stipula di apposite Convenzioni con Enti e Aziende, secondo lo schema tipo indicato da quest'ultimo decreto ministeriale e approvato dagli Organi Centrali di questa Università.

Pertanto, avendo acquisito le relative disponibilità, egli sottopone all'approvazione del Consiglio le seguenti proposte di nuove stipule di Convenzione con i sotto riportati Enti e Aziende:

- Azienda Agricola Salerno Maria Grazia (all. n. 1)
- Cooperativa Sociale Semi di Vita (all. n. 2)

Il Consiglio, viste le suddette proposte, visti i D.M. n. 509/99 e n. 270/2004, visto il D.M. n. 142 del 25/3/1998, all'unanimità, delibera di esprimere parere favorevole alla stipula, da parte del Direttore del Dipartimento, delle Convenzioni esaminate.

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è immediatamente esecutivo.

## **2. Attivazione esami a scelta**

Il Presidente fa presente che il 22/12/2017 si sono chiusi i termini per la presentazione delle domande degli insegnamenti a scelta a.a. 2017/2018 e legge la scheda fornita dalla segreteria Studenti relativa agli insegnamenti attivabili in base al numero di preferenze, almeno due, segnalate dagli studenti.

Il Consiglio all'unanimità approva di attivare gli insegnamenti con minimo due opzioni di studenti, mentre, per gli insegnamenti scelti da meno di due studenti, essi saranno contattati per modificare la scelta effettuata.

## **3. Offerta formativa A.A. 2018/2019 - CLM Gesvis**

Il Presidente dà la parola alla Prof. De Mastro che ha curato la revisione e quindi procede all'illustrazione delle proposte di aggiornamento dell'attuale interclasse CdSM GESVIS.

Per quanto riguarda il primo anno del Cds Gesvis, si sono uniformati percorsi delle classi LM 69 e 73.

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	5

Per il 2° anno i CFU di entrambe le classi sono stati portati a 63. Non ci sono state grosse modifiche ma soprattutto cambi di denominazione e di anni di corso.

Il Presidente apre la discussione.

Il Prof. De Gennaro sostiene che la revisione del Cds si basava su due esigenze: la prima il limitato spazio che ha il Corso di Agricoltura biologica di solo 3 CFU; la seconda, l'assenza di formazione di certificazione di qualità e quindi la richiesta di inserire il corso di Sistemi di Certificazione di qualità.

Il Prof. De Mastro risponde che gli studenti abbondantemente ascoltati non hanno manifestato tali esigenze. La richiesta del Prof. De Gennaro è interessante ma bisognerebbe togliere 3 CFU ad un'altra materia per inserire Sistemi di Certificazione di qualità.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare sulla proposta del prof. De Mastro.

Il Prof. De Gennaro dichiara che voterà contro perché il cambiamento nuoce alla formazione degli studenti. Si astengono 8 Consiglieri.

La Prof.ssa Tartarino propone di modificare la denominazione del C.I. Gestione del Territorio agro-forestale con Principi di Gestione del Territorio agro-forestale.

A maggioranza il Cds GESVIS rivisto sulla base della proposta del prof. De Mastro è approvato a maggioranza.

Il Presidente passa alla discussione sul cambio denominazione Gesvis. Dopo ampio dibattito sono proposti i seguenti titoli: "Scienze agrarie, forestali e Territoriali" oppure "Scienze Agro-Ambientali e Territoriali".

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare.

A favore della proposta "Scienze agrarie, forestali e Territoriali" votano solo 8 Consiglieri, mentre per la seconda proposta "Scienze Agro-Ambientali e Territoriali" vota a favore la maggioranza del Consiglio.

Il presente dispositivo è immediatamente esecutivo.

#### **4. Attribuzione incarico di insegnamento A.A. 2017/2018 di: "Qualità degli alimenti"**

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	6

– **GESVIS e "Industrie Agrarie" STA curr . PVPC**

Il Presidente propone di affidare alla dott.ssa M.L. Clodoveo l'incarico di insegnamento A.A. 2017/2018 di: "Qualità degli alimenti" – GESVIS e di affidare al Dr. Paduano l'incarico di insegnamento di "Industrie Agrarie" STA curr. PVPC.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità approva.

**5. Approvazione accordi Erasmus+ 2018/2019**

Il Presidente descrive le procedure legate al bando Erasmus+ che prevedono l'approvazione da parte del Dipartimento degli accordi sottoscritti dal Delegato del Rettore per il programma Erasmus+, relativamente al Dipartimento DISAAT. Gli accordi definiscono le regole per lo scambio degli studenti fra le Università coinvolte. Il Presidente propone quindi l'approvazione di 20 accordi con Università di diversi paesi europei, come illustrato dalla lista allegata al presente verbale.

Il Consiglio, sentito quanto esposto dal Presidente, dopo breve discussione, all'unanimità approva gli accordi Erasmus+ proposti.

**6. Progetto di alternanza scuola lavoro**

Il Presidente comunica che è pervenuto lo schema tipo di Convenzione con la quale i Dipartimenti di "Biologia", di "Bioscienze, Biotecnologie e Biofarmaceutica", di "Scienze Agro-Ambientali e Territoriali" e di "Scienze del Suolo, della Pianta e degli Alimenti" accolgono a titolo gratuito gli studenti in alternanza scuola lavoro.

Lo schema viene letto e approvato seduta stante.

Il Presidente comunica che è pervenuta la richiesta di stipulare una Convenzione tra questo Dipartimento e l'Istituto di Istruzione Superiore "Euclide" di Bari per un progetto di alternanza scuola lavoro.

Il Presidente legge la proposta e, al termine, il Consiglio approva all'unanimità la proposta.

**7. Attribuzione titolo di cultore della materia**

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	7

Il Presidente comunica che è pervenuto il parere favorevole del Consiglio di interclasse nella seduta del 18/12/2017 per la nomina di cultore della materia del dott. Antonio Lonigro, per l'insegnamento di "Sistema suolo-pianta-atmosfera" (CLM in Gestione e sviluppo sostenibile dei sistemi rurali mediterranei).

Pertanto, su proposta dalla Prof.ssa Anna Maria Stellacci, all'unanimità il Consiglio attribuisce la qualifica di cultore della materia del dott. A.Lonigro per l'insegnamento di "Sistema suolo-pianta-atmosfera" (CLM in Gestione e sviluppo sostenibile dei sistemi rurali mediterranei).

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è immediatamente esecutivo.

**8. Acquisizione Schede di Monitoraggio Annuale dei Corsi di Studio "Scienze e Tecnologie Agrarie", "Tutela e gestione del territorio e del paesaggio agro-forestale" e "Gestione e sviluppo sostenibile dei sistemi rurali mediterranei"**

Il Presidente comunica che sono pervenute le Schede di Monitoraggio Annuale dei Corsi di Studio "Scienze e Tecnologie Agrarie", "Tutela e gestione del territorio e del paesaggio agro-forestale" e "Gestione e sviluppo sostenibile dei sistemi rurali mediterranei", approvate nella riunione del Consiglio di Interclasse del 18/12/2017. Tali schede vengono acquisiti e approvate.

**9. Corsi Orientamento Consapevole: affidamenti incarichi**

Il Presidente comunica che il Consiglio di Interclasse, all'unanimità, ha approvato la proposta della Commissione Interdipartimentale di Orientamento relativa ai Corsi di Orientamento Consapevole per i Corsi di Laurea nella Classe L-25 "Scienze e Tecnologie Agrarie" e "Tutela e Gestione del Territorio e del Paesaggio Agro-Forestale", per l'anno accademico 2017/2018, relativamente al programma, alle date e ai docenti incaricati, come da scheda allegata.

Il presente dispositivo è approvato seduta stante ed è immediatamente esecutivo

**9/bis. Istituzione Corso di studi in Scienze gastronomiche e Cultura della Salute: parere del Dipartimento**

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	8

Il Presidente illustra la proposta di istituzione del nuovo CdL del quale la struttura referente è il Dipartimento dell'emergenza e dei Trapianti di organi (DETO) di questa Università. Il Corso di studi propone la continuazione degli studi pre-diplomati degli istituti professionali con l'obiettivo di formare professionisti esperti nell'ideazione, progettazione e realizzazione di alimenti a valenza salutistica, corredati da adeguata preparazione nelle discipline di base previste dall'Ordinamento. Il Presidente quindi elenca i SSD interessati con i relativi CFU. Per quanto riguarda questo Dipartimento, sono interessati i SSD AGR/ 02, AGR/03, AGR/15 e AGR/19.

Al termine il Presidente apre la discussione.

Il Consiglio di Dipartimento, dopo ampia e approfondita discussione, all'unanimità esprime parere favorevole all'istituzione del Corso di studi in Scienze gastronomiche e Cultura della Salute. Il Consiglio, tuttavia, evidenzia la necessità di riconsiderare, fermo restando quanto proposto per gli insegnamenti dei SSD AGR/02 e AGR/03, l'attribuzione di CFU con particolare riguardo al SSD AGR/04 e di incrementare quelli per l'AGR/19 poiché i CFU assegnati nella proposta pervenuta non consentono di dare un'adeguata conoscenza e competenza agli studenti dell'istituendo Corso circa la produzione e la qualità delle materie prime alimentari da destinare alla gastronomia.

E' opportuno infatti evidenziare che un corso di laurea in Scienze gastronomiche e Cultura della Salute, che per di più individua la Puglia come "reference site", non può non considerare la Dieta Mediterranea come filo conduttore per un modello alimentare in cui i prodotti vegetali, ed in particolare gli ortaggi, assumono particolare rilevanza.

Il presente dispositivo è approvato seduta stante.

### **9/ ter. Adeguamento Regolamento Tesi e Tirocinio: richiesta studenti**

Il Presidente dà la parola agli studenti perché illustrino la proposta.

Prende la parola lo studente D. Mazzone chiedendo al Consiglio di adeguare il Regolamento Tesi e Tirocinio ad entrambi i Corsi di studi TUGEST e STA e, in particolare, chiede che l'assegnazione delle tesi avvenga alla fine del primo semestre e lo svolgimento del tirocinio entro il secondo semestre del secondo anno di corso.

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza



ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	9

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità approva e rimanda all'Interclasse per quanto di competenza.

### **Comunicazioni**

Il Presidente elenca le Comunicazioni agli atti del Consiglio.

Il Consiglio prende atto.

### **Personale**

#### **10. Nomina "responsabile accademico" nella convenzione già in essere con la KazNAU (Kazakistan National Agricultural University) – (Prof. Santoro)**

Il Presidente comunica che, nell'ambito dell'Accordo già in essere di cooperazione tra l'Università di Bari e la Kazakistan National Agricultural University avente lo scopo principe di favorire la condivisione di programmi di ricerca e la mobilità reciproca di Ricercatori e studenti, non risulta indicato il Responsabile accademico. Onde consentire lo sviluppo operativo di tale accordo, il Consiglio è chiamato ad indicare il nominativo di tale Responsabile. Il Presidente aggiunge che i programmi, il periodo e le modalità della cooperazione sono stabiliti in uno specifico protocollo esecutivo a firma dei Rettori delle due Istituzioni di ricerca. Al termine il Presidente invita il Consiglio a deliberare.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità indica il nominativo del Prof. Francesco Santoro quale Responsabile accademico nell'ambito dell'accordo di cooperazione tra l'Università degli Studi di Bari Aldo Moro e la Kazakistan National Agricultural University.

Il presente dispositivo è approvato seduta stante.

#### **11. Nomina Geom. Giuseppe Parisi quale "Tutor Esperto" alla cessazione del servizio per raggiunti limiti di età (01/04/2018) – (Prof. Santoro)**

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	10

Il Presidente comunica che il Geom. Giuseppe Parisi, alla data odierna responsabile della U.O. Tutela e pianificazione agro-forestale, zootecnica ed economia agraria, cesserà dal servizio il 1° aprile 2018 per anzianità e non, come indicato nel punto all'OdG, per raggiunti limiti di età.

Allo scopo di favorire e rafforzare il trasferimento delle specifiche competenze acquisite nel corso degli anni di servizio dal Geom. Giuseppe Parisi, si ravvisa l'opportunità di avviare delle azioni di *coaching on the job* atte a favorire l'accrescimento delle competenze del personale impegnato nei procedimenti tecnici relativi alle attività proprie delle UU.OO. con particolare riferimento alla pianificazione agro-forestale già coordinata dal geom. Parisi.

Il Presidente quindi invita il Consiglio ad esprimere un parere circa il conferimento al Geom. Giuseppe Parisi dell'incarico di "Tutor Esperto".

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità esprime parere favorevole al conferimento al Geom. Giuseppe Parisi dell'incarico di "Tutor Esperto".

Il presente dispositivo è approvato seduta stante.

## **12. Attribuzione scatti triennali: Nomina Commissione Dipartimento ex art. 4**

### **Regolamento D.R. 2634**

Il Presidente comunica che, al fine dell'attribuzione degli scatti triennali ai Docenti e Ricercatori che ne hanno maturato il diritto, il Regolamento preposto prevede che i Dipartimenti nominino una Commissione interna per la valutazione dei requisiti richiesti per ai fini del riconoscimento dello scatto stipendiale.

La Commissione è formata dal Direttore membro di diritto e da due docenti con il supporto delle U.O. Didattica e Ricerca. Della Commissione non può far parte chi è sottoposto a valutazione.

Il Presidente quindi invita il Consiglio a deliberare.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità nomina i Proff. G. Marsico e A. Casieri. Faranno parte anche la Sig.ra Olibano e la Sig.ra Granieri delle U.O. Didattica e Ricerca.

## **Amministrazione**

### **13. Approvazione verbale n. 14 del 14/12/2017**

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	11

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare.

Interviene il prof. De Gennaro che chiede per garantire la necessaria trasparenza in un processo decisionale di tale importanza, come tra l'altro previsto dal codice etico dell'Università degli Studi di Bari (art.1 comma 2), di integrare la voce n. 11 del verbale n. 14 del 14/12/2017 riportando i nominativi dei docenti che hanno preso parte alla riunione citata e nello specifico, oltre al direttore, i proff. G. Marsico, G. D'Alessandro, B.C. de Gennaro, G. De Mastro, P. Santamaria, F. Gentile, S. Pascuzzi e G. Vox. Chiede inoltre di cassare nel verbale relativo al punto programmazione risorse qualsiasi riferimento ad una "Commissione" che non risulta mai essere stata nominata dal Consiglio, mentre l'ultima commissione nominata dal Consiglio per lavorare sul tema della programmazione delle risorse aveva una composizione completamente diversa. Infine il Prof. De Gennaro chiede di specificare che il Regolamento al quale si riferisce nel suo intervento, è il Regolamento per la chiamata dei professori di ruolo, art.2 primo comma, che recita testualmente" in coerenza con la programmazione triennale del fabbisogno di personale e con le risorse ad esso assegnate, con il documento di programmazione integrata e con le proposte di copertura ecc.

Interviene il Segretario puntualizzando che non si può confondere ciò che deve essere riportato a verbale in ottemperanza alle varie normative sulla trasparenza, prevenzione alla corruzione ecc. e ciò che il verbale deve riportare allo scopo di rispecchiare fedelmente ciò che è stato dichiarato durante il Consiglio. Poiché nella seduta del 14-12-2017 non sono mai stati citati i nomi dei partecipanti alla riunione di rappresentanti delle Aree tematiche omogenee del Dipartimento, correttamente nel verbale tali nominativi non sono riportati. Tuttavia il Consiglio può ritenere che successive integrazioni siano utili. Per quanto riguarda invece il termine "*commissione*", esso è stato utilizzato in alcune parti del verbale in modo sintetico, anche se impropriamente, al posto del termine "*riunione con rappresentanti delle Aree tematiche omogenee del Dipartimento*".

Al termine il Consiglio accoglie le integrazioni del Prof. De Gennaro e approva il verbale del 14-12-2017 all'unanimità.

#### **14. Programmazione Risorse**

Il Presidente propone di rinviare il punto ad un prossimo Consiglio monotematico.

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	12

Il Consiglio di Dipartimento approva.

## Ricerca

### **15. Regione Puglia – Intervento Research for Innovation: approvazione proposte progettuali**

Il Presidente illustra le idee progettuali presentate dai Docenti e dai Ricercatori del Dipartimento per partecipare alla prima selezione prevista nel Bando della Regione Puglia in oggetto. Le idee progettuali pervenute sono 12 e riguardano tutti i SSD del Dipartimento con la sola eccezione dei SSD AGR/17-18-19-20 che hanno presentato un'unica idea progettuale comune condivisa dai Docenti di quei settori. Il direttore ringrazia i docenti dei SSD AGR/17-18-19-20 per aver acconsentito a presentare un'unica idea progettuale comune.

Interviene il Prof. De Gennaro chiedendo come mai le 12 Idee sono state suddivise per tutti i SSD DiSAAT e non invece distribuite con lo stesso criterio che ha utilizzato la Regione Puglia per assegnare le risorse a Uniba cioè in base al numero dei docenti.

Il Presidente considera percorribile anche questa strada ma verrebbero penalizzati molti SSD del Dipartimento, importanti e meritevoli anche dal punto di vista dell'attività di ricerca, solo perché hanno un numero esiguo di docenti presenti nel Dipartimento.

Il Prof. De Mastro ritiene che, al contrario, bisogna rafforzare i Settori in sofferenza dove i Ricercatori sono, purtroppo, non più giovani. Il riequilibrio e la condivisione sono elementi importanti in una organizzazione come il Dipartimento.

Inoltre, aggiunge il Prof. Marsico, bisogna valutare anche le esigenze didattico-scientifiche di un SSD.

Il Prof. Roma ritiene che maggiore è il numero dei Docenti e Ricercatori in un Settore, maggiore deve essere la possibilità di avere rinforzi.

Il Prof. De Mastro chiede allora se esiste un limite al rafforzamento del SSD AGR/01 dato che negli ultimi anni ha ricevuto più assegnazioni di risorse per Ricercatori e per Associati.

Il Prof. De Gennaro parla non di rafforzamento ma di proporzionalità .

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	13

Il Prof. Santamaria sostiene che non essendoci tempo per esaminare le Idee progettuali, la soluzione è quella di valutare se tali Idee progettuali rispecchiano le indicazioni fornite dalla Regione Puglia.

Al termine, il Presidente, riservandosi di convocare a breve un nuovo Consiglio che esamini una per una le Idee progettuali, invita il Consiglio a deliberare.

Il Consiglio di Dipartimento a maggioranza delibera che le 12 Risorse del Bando "Research for Innovation" assegnate al DiSAAT, siano distribuite tra tutti i SSD DiSAAT con l'eccezione dei SSD AGR/17-18-19-20 che hanno presentato un'unica idea progettuale comune.

#### **16. Fondazione Puglia: Risorse nel settore "ricerca scientifica e tecnologica" presentazione proposte progettuali**

Il Presidente comunica che la Fondazione Puglia nell'ambito del Settore ricerca scientifica e tecnologia stanziava annualmente significativi finanziamenti per la ricerca svolta dall'Università e dagli Enti di ricerca della Regione Puglia. Quest'anno gli Organi della Fondazione hanno deliberato di cofinanziare importanti progetti di ricerca mediante l'acquisto di attrezzature strettamente connesse ai progetti, ma che devono essere disponibili per altre attività di ricerca, svolte da docenti afferenti ad ogni Dipartimento, previo accordo con il Direttore del Dipartimento presso il quale l'attrezzatura sarà collocata e inventariata. A tal fine sono state stanziare risorse per € 675.000,00 a favore delle Università pugliesi di cui € 350.000,00 a favore della nostra Università.

Il costo della singola attrezzatura non potrà essere inferiore a € 15.000,00 né superiore a € 50.000,00 e non potrà superare il 50% del costo totale del progetto per la realizzazione del quale si chiede l'attrezzatura.

Il Presidente quindi illustra le 2 proposte pervenute di partecipazione al Bando Fondazione:

**Il Prof. Pascuzzi**, referente scientifico del progetto di ricerca dal titolo "Messa a punto di un TRattore Agricolo a profilo Compatto per le LAVORAZIONI nelle coltivazioni arboree Specializzate

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	14

(TRACLAS)", finanziato dall'INAIL, Bando Ricerche in Collaborazione (BRiC) propone, nell'ambito di questo progetto, il finanziamento di una apparecchiatura complessa costituita da Drone con incluso radio comando, smart battery 4500 mAh, caricabatterie, 4 eliche, da una Camera al visibile integrata su gimbal stabilizzato a 3 assi; da un Sensore multispettrale con software per generazione mappe di vigore georeferenziate; da una Camera termica integrata su gimbal stabilizzato a 3 assi con risoluzione 640\*512, lente 19 mm, frame 30 Hz; Training specifico per utilizzo del drone. Per un importo complessivo di € 23.800,00 IVA esclusa.

**La Prof.ssa Tartarino** referente scientifico della Convenzione stipulata con l'Agenzia Regionale delle attività Irrigue e Forestali (A.R.I.F.) con oggetto lo "Studio sperimentale della pianificazione assestamentale avanzata relativa ai complessi forestali di proprietà della Regione Puglia, gestiti dall'A.R.I.F." propone, nell'ambito di questo progetto, il finanziamento per l'acquisto di un Laser scanner terrestre Leika BLK 360 per un importo di € 18.600 IVA esclusa.

Entrambe le apparecchiature non sono attualmente presenti in Dipartimento, dove saranno collocate ed inventariate e saranno rese disponibili ai gruppi di ricerca afferenti al DISAAT o ad altri dipartimenti della UNIBA.

Il Consiglio approva all'unanimità.

#### **17. VQR di Dipartimento: provvedimenti**

Il Presidente propone di rinviare la discussione di tale punto ad un prossimo Consiglio.

Il Consiglio di Dipartimento approva.

#### **18. Contributo residuo 2015 ex fondi 60%: definizione criteri di assegnazione**

Il Presidente propone di rinviare la discussione di tale punto ad un prossimo Consiglio.

Il Consiglio di Dipartimento approva.

#### **19. Richiesta di dimissioni dal Comitato di Valutazione della Ricerca per la compilazione**

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	15

**della scheda Unica Annuale della Ricerca Dipartimentale (SUA RD) e da Superutente IRIS – Prof.ssa E. Schettini**

Il Presidente comunica l'intenzione della Prof.ssa Schettini di dimettersi dal Comitato in oggetto e da Superutente IRIS. Il Presidente comunica altresì che il Prof. Santoro è disponibile a sostituire la Prof.ssa Schettini. Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità approva.

**19/bis Approvazione proposte progetti di ricerca**

Il Presidente illustra le proposte in oggetto:

La Dott.ssa **Anna Caputi Jambrenghi** chiede al Consiglio l'autorizzazione a partecipare alla proposta progettuale di seguito specificata in risposta al Bando Attuazione Programmi Comunitari per l'Agricoltura e la Pesca nell'ambito del Programma Operativo FEAMP 2014/2020 con scadenza il 13/02/2018.

**Titolo del Progetto:** Salvaguardia degli stock di piccoli pelagici: "Una pesca sostenibile ed innovativa nel Basso Adriatico"

**Ruolo nel progetto** (Capofila, partner, ecc.): Partner

**Responsabile scientifico:** Dott.ssa Anna Caputi Jambrenghi

**Gruppo di lavoro DISAAT:** Dott.ssa Anna Caputi Jambrenghi, Prof. Giuseppe Marsico, Prof.ssa Angela Gabriella D'Alessandro, Dott. Francesco Giannico e Dott.ssa Maria Antonietta Colonna.

**Costo totale** del Progetto: € 200.000,00 (Duecentomila/00 Euro)

**Quota di UNIBA-DISAAT:** € 40.000,00 (Quarantamila/00 Euro)

Quota di co-finanziamento: nessuna

**Durata** del Progetto: 12 MESI

**Partner:** Coldiretti (Capofila), Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali, Dipartimento dell'Emergenza e dei Trapianti di Organi, l'Istituto di Bioscienze e Biorisorse (IBBR/CNR), Città Metropolitana di Bari con il Laboratorio di Biotecnologie Marine e l'Organizzazione Di Produttori Della Pesca Lampare dell'Adriatico - Società Cooperativa.

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	16

**Descrizione :** il progetto di ricerca e di sperimentazione vedrà impegnate le istituzioni, i soggetti economici, le Università e gli istituti di ricerca verso l'innovazione delle pratiche e dei modelli operativi che hanno un interesse a promuovere l'innovazione nel settore della pesca.

In particolare il Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali condurrà studi e ricerche relative agli aspetti quanti-qualitativi delle specie ittiche ed in particolare alla loro caratterizzazione chimico fisica e nutrizionale. Tale collaborazione sarà formalizzata con la costituzione di un ATI/ATS, ove parteciperanno anche produttori primari, nel momento in cui il progetto presentato sia ammesso in graduatoria

Al termine il Consiglio di Dipartimento all'unanimità esprime parere favorevole.

**Il prof. Giuseppe Marsico** chiede al Consiglio di partecipare alla proposta progettuale di seguito specificata in risposta al Bando Sottomisura 1.2 Sostegno di ad attività dimostrative di informazioni nell'ambito del Programma PSR Puglia 2014-2020 Misura 1 trasferimento di conoscenza e azioni di informazione con scadenza il 24/01/2018.

**Titolo del Progetto:** Informazione e divulgazione per il miglioramento della produzione delle carni bovine di Puglia

**Ruolo nel progetto** (Capofila, partner, ecc.): Partner scientifico

**Responsabile scientifico:** prof. Giuseppe Marsico

**Gruppo di lavoro DISAAT:** prof. Giuseppe Marsico, Angela Gabriella D'Alessandro, Eugenio Cazzato, Arturo Casieri, Simona Tarricone

**Costo totale del Progetto:** € 150.000,00

**Quota di UNIBA-DISAAT:** € 50.000,00

Quota di co-finanziamento: nessuno

**Durata del Progetto:** 12 MESI

**Partner:** Consorzio Artemide (Capofila), Dipartimento di Scienze Agro-Ambientali e Territoriali, Agromnia Soc. Coop.

**Descrizione:** il progetto si basa su un ciclo di conferenze da tenere nelle province pugliesi (Bari, BAT, Lecce, Foggia, Taranto e Brindisi) sui diversi aspetti quanti-qualitativi della produzione

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza



ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	17

della carne bovina di Puglia in relazione ai diversi fattori di variabilità (alimentazione, sistemi e tecniche di allevamento, ecc.). Il progetto tratterà anche di gestione sanitaria, tracciabilità e certificazione nell'intera filiera intesa come opportunità di miglioramento di reddito.

Al termine il Consiglio di Dipartimento esprime parere favorevole.

Il presente dispositivo è approvato seduta stante.

**Il Prof. De Mastro** comunica che la Giunta Regionale con deliberazione n.1390 del 8-8-2017 ha disposto la revisione del documento programmatico in riferimento ai temi della decarbonizzazione, dell'economia circolare e degli scenari del mix energetico in attuazione del programma dell'Amministrazione regionale. A questo scopo il Dipartimento Agricoltura, Sviluppo rurale e Ambientale, Sezione Competitività delle filiere agroalimentari, ha chiesto la disponibilità del Dipartimento per la continuazione della collaborazione già iniziata con l'Accordo sottoscritto tra la Regione Puglia e il DiSAAT in data 30-07-2014, finalizzata all'individuazione degli obiettivi e delle misure riferite all'ambito " Biomasse , biogas e biocarburanti" del redigendo documento programmatico.

Il Consiglio di Dipartimento all'unanimità esprime parere favorevole e conferma Responsabile scientifico il Prof. G. De Mastro.

#### **Accordi di Collaborazione, Contratti e Convenzioni di Ricerca**

Il Prof. Santoro, nell'ambito del Programma "Erasmus+" 2018-2021, propone un Accordo di collaborazione con la "Latvia University of Agriculture" sita in Jelgava, LV-3001, Lettonia.

L'accordo regola lo scambio di studenti, personale docente e tecnico/amministrativo tra le due Istituzioni in termini di durata degli scambi e di numero di unità che è possibile coinvolgere.

L'Accordo rispetta le caratteristiche dell' Erasmus Charter per l'alta formazione in tutti gli aspetti relativi all'organizzazione e alla gestione della mobilità con particolare attenzione ai crediti riconosciuti agli studenti di entrambe le Istituzioni ed alle abilità linguistiche raccomandate in entrambe le direzioni: l'istituto inviante, previo accordo con l'istituzione ricevente, è responsabile

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza

ANNO	DATA	VERBALE	PAGINA
2018	18-01-2018	N.1	18

nel fornire supporto ai candidati nominati affinché possano avere le competenze linguistiche raccomandate all'inizio del periodo di studio o di insegnamento.

L'Accordo proposto apre inoltre la possibilità, attraverso programmi comuni, di stabilire nuove cooperazioni negli ambiti della ricerca scientifica e nell'ambito della didattica interessando anche lo sviluppo delle relazioni accademiche, culturali e scientifiche tra le due istituzioni. Al termine il Consiglio di Dipartimento all'unanimità approva.

### **Varie ed Eventuali**

Il Presidente data l'ora tarda rinvia le proposte in oggetto, al prossimo Consiglio.

Alle ore 20.00 il Presidente chiude la seduta.

Il verbale sarà approvato nel primo Consiglio utile fatta eccezione per quei punti che per motivi di urgenza sono stati approvati seduta stante.

Il Coordinatore

F.to Dott.ssa Maria Cortese

Il Presidente

F.to Prof. Ing. Giacomo Scarascia Mugnozza